


이런 경우 중점이 되는 2, 3, 4의 개수에 따라 경우를 분류하는 것이 좋습니다.
1) 2가 3개, 3이 1개 이상인 경우
2) 2, 4가 각각 하나씩 있고 3이 1개 이상인 경우
이렇게 나누고 나서도 3의 개수에 따라 추가 분류해서 세시면 됩니다.
참고로 저는 확통은 잘하는 편이 아니라서 제가 제시하는 풀이가 최선이 아닐 가능성이 상당
합니다.

답: 3

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 9Page Level 3의 2번

저런 경우 그냥 전체 경우에서 검은 동그라미 쳐진 지점을 한 번도 지나지 않는 경우를 빼는 
편이 편합니다. ‘적어도’라는 말이 나올 때 여사건을 생각하는 것이 기본이니 기억해주세요.

즉 전체 경우의 수는  인데 한 번도 지나지 않는 경우는  이므로 빼시면 됩니다.

답: 904

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 9Page Level 3의 3번





주머니 이름을 A, B, C, D로 두고, 아무 주머니도 넣지 않는 경우를 E로 두면
A+B+C+D+E=10이고, E는 1 이상이며, A, B, C, D는 7 이하입니다.
A+B+C+D+E’=9로 두고 H를 구한 후에 이 중 A, B, C, D가 하나라도 8 이상이 되는 경우
를 빼면 되겠네요.

답: 695

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 15Page Level 3의 2번

총 6개인데, 조건이 절댓값으로 주어져 있으니 음수 양수 2지선다입니다. 즉 각 함숫값마다 2
개의 선택지가 있으니 일단 을 나중에 곱해주는 걸로 하고 양수만 생각합시다.
이 경우는 1, 2, 3에서 원하는 만큼 5개의 숫자를 중복해서 뽑은 다음, 큰 숫자 순으로 나열
한 경우의 수와 같기에 중복조합으로 H입니다.

답: 5

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 15Page Level 3의 3번





  ≤  ≤ 일 확률을 구하는 겁니다. 뭐 가장 쉽게 하려면 a에 1부터 6까지 대입해보
고 경우를 구하는 겁니다.

답: 5

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 22Page Level 3의 1번

n=2k의 꼴일 경우와 n=2k+1의 꼴일 경우로 분류해서 세시면 됩니다. 세 개의 수를 더해서 
홀수가 되려면 하나의 홀수와 2개의 짝수를 더하거나 3개의 홀수를 더해야 합니다.
근데 이 문제 상당히 복잡하네요. 하기 싫어질 뻔 했습니다. 뻔이 아니라 도중에 하기 싫었습
니다.

답: 13

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 23Page Level 3의 2번



이 문제 너무 끔찍해요...



첫 번째 칸은  의 확률로 1,  의 확률로 2가 적힙니다.

그러면 두 번째 칸에 적히는 수의 경우의 수를 적어봅시다. 확률은 나중에 구하죠.

즉 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 12가 나올 수 있습니다.
여기서 마지막 동전의 결과를 추가해 줘야 합니다.

이때 회색칠 된 부분은 투명한 칸 부분에 비해 나올 확률이 3배입니다. 첫 칸에서 2가 나온 
칸이니 그렇습니다.
세 번째 칸에 적은 수가 7 이상인 경우는 투명 칸 2개, 회색 칸 5개입니다. 그 중 두 번째 칸
에 적은 수가 홀수인 경우는 회색 칸 2개입니다.

즉 답은 ×× 입니다.

답: 1

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 33Page Level 3의 1번

독립이라고 하였으므로   ∩임을 확인하면 됩니다.

n이 2k 꼴이라면     이므로 k가 3 이상인 경우 2k인 n은 모두 독립이 됩니다.

    는 성립하지 않으므로 k가 3 이상일 경우 2k+1의 꼴의 n은 배제해도 

됩니다.

답: 419

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 34Page Level 3의 3번

    주사위
첫 칸

1 2 3 4 5 6

1 2 2 4 4 6 6

2 3 4 5 8 7 12

    주사위
첫 칸

1 2 3 4 5 6 동전

1
3 3 5 5 7 7 앞면
1 1 3 3 5 5 뒷면

2
5 6 7 10 9 14 앞면
1 2 3 6 5 10 뒷면





X가 2 이상 5 이하인 정수이므로 각각의 케이스를 구하셔서 푸시면 됩니다.       
이 나오는데, 그러면 평균 구하시면 됩니다.

답: 2

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 40Page Level 3의 1번

케이스를 2가지로 분류하시고 각각 f(3) 혹은 f(4)가 될 수 있는 값을 구하셔서 확률을 구하고 
나중에 합해서 확률을 구하시면 됩니다.

답:2

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 41Page Level 3의 2번





a가 얼마인지 구하지 않아도 그림만 그리면 답이 구해집니다.

보아하니 구해야 하는 범위는 왼쪽 산 모양의 8분의 1과 오른쪽 산 모양의 8분의 1을 더한 
모양입니다. 즉 전체의 8분의 1입니다.

답: 5

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 48Page Level 3의 1번

가능한 (a, b)의 순서쌍을 쓴 후 각각의 경우의 수를 구하여 확률을 구해주시면 다 끝나는 문
제입니다. (1, 2) 15가지, (1~2, 3) 10가지, (1~2, 4) 6가지, (1, 5) 3가지이므로 총 50가지입

니다. 전체 경우는 8에서 4개 뽑는 조합이므로 70입니다. 즉 확률은  입니다.

답: 2

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 49Page Level 3의 3번





이거 주머니 B가 왜 있는지 모르겠네요. 그냥 A에서 바로 1개 뽑아서 확인하는 거랑 다를 바
가 없는데.. 따라서 경우의 수는 처음에 1, 나중에 3 나오는 경우, 둘 다 2 나오는 경우, 처음

에 3, 나중에 2 나오는 경우이므로 각각      의 확률입니다.

답: 5

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 55Page Level 3의 1번

(가) 조건에서 평균이 13 이상 15 이하라는 점을 파악하셔야 하고, (나) 조건에서 평균은 
13.3333...을 넘지 않음을 아실 수 있습니다.

답: 17

자세한 해설: 2023 수능특강 확률과 통계 해설지 55Page Level 3의 2번


